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Förord  

Hur vi har det på jobbet är en fråga som engagerar STs medlemmar på djupet. 

När medlemmarna får rangordna vilka frågor de tycker är viktigast hamnar 

arbetsmiljön bland de tre i topp. För att få veta mer och för att följa 

utvecklingen av arbetsmiljön i staten genomför kansliet arbetsmiljö-

undersökningar med vissa tidsintervaller. Vi har till exempel vid flera tillfällen 

tidigare ställt frågor till STs skyddsombud om vilka utmaningar de ser, om 

vilken utbildning de behöver för att kunna fullfölja sitt uppdrag etcetera.  

 

Den här rapporten ”Temperaturmätaren 2016- STs medlemmar berättar om sin 

arbetsmiljö” bygger på en webbundersökning1 där medlemmar har fått svara på 

ett antal frågor om sin arbetsmiljö. Vi har även gett stort utrymme för egna 

kommentarer. Vi frågade bland annat om den fysiska och den psykosociala 

arbetsmiljön, om hot och våld, stress och om det är högt eller lågt till tak på 

jobbet. Vi ville också veta om medlemmarna upplever att de får tillräckligt 

med utbildning och om de får använda hela sin kompetens i jobbet. Till viss del 

är detta en uppföljning av 2010-års medlemsundersökning.2  

 

Resultaten har framför allt pekat på förekomsten av hög arbetsbelastning, 

stress, lågt i tak på jobbet men också på att medlemmarna trivs på jobbet. När 

vi frågar vad som är bäst med jobbet, hamnar bra arbetskamrater och 

intressanta arbetsuppgifter i topp, därefter kommer självständigt arbete och 

möjligheten att få göra nytta. Lön och möjligheter att få göra karriär hamnar 

långt ner på listan. Att lön får ganska låga tal och att karriär hamnar långt ner 

på listan är oroande med tanke på rekryteringsbehoven framöver.  

 

Andra slutsatser är att den fysiska arbetsmiljön går åt rätt håll medan den 

psykosociala arbetsmiljön tyvärr visar upp en del brister som också förstärkts.  

                                                                                                               

1 Ett antal frågor skickades till 5 500 medlemmar, slumpvis urval men med vissa kriterier. Svarsfrekvensen ligger i snitt strax 
under 50 %.  
2 Vi bedömer at de jämförelser som görs kan ha ett värde som indikation på förändringar i STs medlemmars arbetsmiljö.  
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Förekomsten av hot och våld har under många år varit ett bekymmer. Den här 

undersökningen är inget undantag från det. Vi ser också att trakasserier från 

arbetskamrater och chefer förekommer, men att man också på många 

arbetsplatser arbetar med handlingsplaner och värdegrund med en positiv 

utveckling som följd.  

 

Svarsfrekvensen ligger på strax under 50 procent, vilket får ses som fullt 

acceptabelt för den här formen av undersökningar. Två tredjedelar av dem som 

vi nått är kvinnor, de flesta jobbar heltid inom en förvaltningsmyndighet och de 

finns på större arbetsplatser. Detta stämmer väl överens med hur STs 

medlemskår ser ut.   

 

Underlaget i rapporten kommer att användas för att ytterligare positionera STs 

viktiga arbetsmiljöarbete och därmed bidra till en positiv utveckling av 

arbetsmiljön för dem som arbetar på statligt uppdrag. De närmaste åren har 

arbetsgivarna inom vårt organisationsområde ett stort behov av att rekrytera 

nya medarbetare och då vill det till att arbetet och villkoren i övrigt är 

attraktiva. Dagens och morgondagens medarbetare kräver helt enkelt att 

arbetsmiljön håller en mycket hög nivå. 

 

Stockholm i september 2016  
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Analys och sammanfattning 

Hur bedömer du den fysiska arbetsmiljön på din arbetsplats?  

òOm arbetsplatsen blir mer anpassad utifr¬n de anstªlldas niv¬/behov 

 så kan det bli hur bra som helst.3ò òBra arbetsmiljº skapar arbetsglªdjeò. 

Vår undersökning visar att den fysiska arbetsmiljön fortsätter att utvecklas åt 

rätt håll. Det är självklart mycket positivt att sex av tio medlemmar (61 

procent) som svarat på vår webbenkät tycker att den fysiska arbetsmiljön är bra 

eller mycket bra. Att den fysiska arbetsmiljön har förbättrats genom åren har vi 

även kunnat utläsa av tidigare undersökningar ställda till medlemmar och 

förtroendevalda.   

 

Saker som uppskattas är att det är lätt att få nya hjälpmedel, höj- och sänkbara 

skrivbord, fräscha lokaler, bra belysning och ljuddämpande väggar. òNªrmaste 

chef tar tag i problemen och ser till att det sker fºrbªttringar.ò 

Men vi ser också att det här finns en utvecklingspotential. Nästan två av tio (16 

procent) anser att den fysiska arbetsmiljön är dålig eller mycket dålig. Vanliga 

orsaker är att det pågår förtätningar på arbetsplatserna, att det är dåligt med 

eget utrymme, överhörning och en hög ljudnivå. Många har svarat att det är 

problematiskt med stora kontorslandskap där man blandar medarbetare med 

olika arbetsuppgifter. Några för fram att det är rörigt med aktivitetsbaserade 

kontor eftersom det skapar kamp om ytan. Även dåligt fungerande ventilation 

verkar vara ett vanligt förekommande störningsmoment.  

òDet ªr tr¬ngt att f¬ plats. Vi har anstªllt väldigt många nya och därför har vi 

f¬tt trªnga ihop oss.ò òV¬ra lokaler ªr inte anpassade p¬ rªtt sªtt.ò  

                                                                                                               

3 Kursiva texter är citat från undersökningens fria kommentarer  
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Hur bedömer du den psykosociala arbetsmiljön på din arbetsplats?  

òTrots hºga sjukskrivningstal p¬ grund av utmattningssyndrom jobbar man 

inte med något förebyggande arbete kring stress. Man gör inga förändringar 

på vad som påtalas som framkallar stress. Man frågar om arbetsmiljö och 

psykosocial hªlsa men vidtar inga ¬tgªrder.ò 

Om många är relativt nöjda med den fysiska arbetsmiljön så indikerar svaren 

kring den psykosociala arbetsmiljön något annat. Drygt var tredje person (30 

procent) anser att den psykosociala arbetsmiljön är dålig eller mycket dålig4. 

Det är en negativ trend jämfört med 2010. Då var det 22 procent som ansåg att 

arbetsmiljön var dålig eller mycket dålig. Nu liksom då pekas hög 

arbetsbelastning, stress och press samt underbemanning ut som orsaker brister. 

Men av årets undersökning kan vi utläsa fler orsaker såsom sjukskrivningar till 

följd av arbetsbelastningen, att det är svårt att fylla upp vakanser med vikarier 

och en del tidsbegränsade anställningar.  

 

òLedare som ger positiv fºrstªrkning och specifik ¬terkoppling i den dagliga 

dialogen önskar vi oss, vi får då medarbetare som växer. Men då krävs det att 

ledarskapet utgår från närvaro p¬ arbetsplatsen.ò  

Har du varit utsatt för hot och våld på din arbetsplats?  

òJag vet inte vad som menas lªngre, det ªr s¬ vanligtò, òvardagsmatò.  

 

STs uppfattning är att de ska råda nolltolerans mot hot och våld4. 

Myndigheternas beslut får inte påverkas av hot och våld och det vore mycket 

beklagligt om öppenheten inom det offentliga Sverige minskar. I 

Temperaturmätaren 2010 uppgav sju procent att de varit utsatta för hot och 

våld. Då fanns de största andelarna med drabbade hos kriminalvården och 

kronofogdemyndigheten. I årets undersökning säger 13 procent att de har 

                                                                                                               

4 I vår undersökning Temperaturmätaren 2015, där vi ställde frågor till skyddsombud om hur de upplevde den psykosociala 
arbetsmiljön på arbetsplatsen var det 23 procent som ansåg att den var dålig eller mycket dålig. 
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utsatts för hot och våld. Några arbetsplatser som sticker ut är migrationsverket, 

spårtrafiken och kriminalvården.  

 

Vi tror dock att det att det finns ett mörkertal i de 13 procenten. Av de fria 

kommentarerna5 framgår att det finns en osäkerhet över om man blivit utsatt 

eller inte eller om det handlar om att vänja sig? òVill inte svara p¬ 

frågan. òJag har svarat s¬ m¬nga g¬nger redan och ingen verkar bry sig, òjag 

har gett upp. ò 

Fick du tillräckligt mycket stöd av din arbetsgivare när du drabbades 
av hot eller våld? Påverkar hot och våld tjänsteutövningen?  

òDe fºrsta g¬ngerna som jag r¬kade ut fºr det rapporterade jag men inget 

hªndeò.  

Även om det är en majoritet, nästan sex av tio, som säger att de fick ett 

tillräckligt stöd av arbetsgivaren när de utsattes för incidenter är det en stor 

brist att en tredjedel (33 procent) inte anser att de fått tillräckligt med stöd. År 

2010 var denna andel 25 procent. Av årets kommentarer framgår att 

arbetsgivaren inte alltid känner till att det förekommit incidenter, att 

arbetsgivare och chefer uppmanar medarbetare att bita ihop, eller att hela 

arbetsplatser har varit utsatt för stor press.  

 

Vi anser att det är alarmerande att drygt fyra av tio anser att hot och våld 

påverkar eller har påverkat tjänsteutövningen: òDet ªr inte roligt att g¬ till 

jobbet längre, jag har gått ner på deltid för att orka, jag har en klump i magen, 

hjärtklappning och ångest, jag har börjat tvivla på mig själv, är försiktig när 

jag passerar öppna ytor, jag har blivit mer tillknäppt mot kunder för att slippa 

risken att bli fºrnedrad.ò  

                                                                                                               

5 Fria kommentarer är i texten markerade med kursiv stil  
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Förekommer det kränkningar eller trakasserier från arbetskamrater 
och chefer på din arbetsplats?  

òMobbing och trakasserier fºrekommer inte lªngre hos oss. Vi har chefer som 

lyssnar och vi har tillsammans tagit itu med problemen.ò 

 

Även om relativt många svarar att mobbing och trakasserier inte förekommer 

på arbetsplatsen så ser vi också spår av det motsatta. Drygt var fjärde (27 

procent) säger att de blivit utsatta för mobbing och trakasserier från chefer och 

arbetskamrater. Här är osäkerhetsfaktorn också ganska stor. Drygt en tredjedel 

(34 procent) är osäkra på om det förekommer på arbetsplatsen. Dock är det 39 

procent som svarar att det inte förekommer.  

 

Över hälften säger att det finns handlingsplaner på arbetsplatsen eller att ett 

värdegrundsarbete pågår för att stävja och åtgärda sådana problem: òDet har vi 

tagit itu med tillsammans med v¬r chef s¬ det fºrekommer inte lªngre.ò òVi 

jobbar med v¬r vªrdegrund.ò òVi har chefer som uppmuntrar till fºrªndring 

och att vi ska sªga v¬r mening.ò Vi tycker dock att det är oroande att det är en 

tredjedel som säger att det inte känner till om det finns handlingsplaner eller 

inte. Här finns således en stor förbättringspotential.  

Tycker du att det blivit högre eller lägre till tak?  

òJag ser ingen skillnad fr¬n tidigare ¬r. Jag vet egentligen inte heller vad som 

menas. Det ªr mer en kªnsla.ò 

 

En tredjedel säger (33 procent) säger att det blivit lägre till tak under de senaste 

tre åren, knappt hälften (49 procent) tycker att läget är oförändrat medan (18 

procent) menar att det blivit högre.6 Kontrollerande chefer, undanhållande av 

information, risker för att bli utskälld inför arbetskamrater och rädsla för att bli 

utfryst är exempel på upplevelser från medlemmar.  Här ser vi en viss 

försämring jämfört med 2010 då 28 procent uppgav att det blivit lägre till tak.  

                                                                                                               

6 I undersökningen 2010 uppgav 28 procent att det blivit lägre, 50 procent att det varken blivit högre eller lägre, 20 procent 
att det blivit högre och resten – vet ej.  
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Kan du framföra kritiska uppfattningar internt och externt om hur 
verksamheten fungerar?  

òIngen har hindrat mig från att uttrycka åsikter eller sprida information, men 

det finns en förväntan inom myndigheten att helst bara positiva utvecklingar 

ska slussas ut.ò  

 

Nu liksom år 2010 är det tämligen många (62 procent) som på något vis 

instämmer i påståendet att de kan framföra kritiska uppfattningar internt på 

arbetsplatsen om hur verksamheten fungerar. Men även här kan vi skönja olika 

nyanser i svaren; vissa skriver att de visst kan framföra sin åsikt men att de är 

osäkra på om någon lyssnar eller bryr sig. Andra oroar sig för att kritik ska 

uppfattas som gnäll.  

 

Ungefär en tredjedel instämmer inte alls eller i huvudsak inte i påståendet om 

att de kan framföra kritiska uppfattningar internt. Några säger att de råkat ut för 

repressalier eller misstänker att det kan finnas sådana kopplingar för att de varit 

öppet kritiska. Det finns också kommentarer om att man tror eller befarar att 

kollegor och arbetskamrater fått nackdelar, till exempel en sämre 

löneutveckling, när de har kritiserat verksamheten. Sådana problem är på intet 

sätt nya. Medlemmar har tidigare berättat om liknande upplevelser i ”Öppenhet 

på villovägar? – en medlemsundersökning 2014.7  

 

Nästan en tredjedel (32 procent) instämmer inte i påståendet att de kan 

framföra kritiska uppfattningar externt till media, nästan en fjärdedel (23 

procent) är osäkra. Inte alla kopplar heller ihop externt med media och 

meddelarfrihet. òDet finns en stªmning av att "det som hªnder p¬ verket 

stannar på verket" och att man skulle svika arbetsgivaren om man berättade 

externt.ò Man har en policy om att vara transparant men det mesta f¬r man 

inte prata om för resten av verksamheten. Ja, jag pratar om utmaningar med 

mina nªrmaste.ò 

                                                                                                               

7 Liknande frågor ställde vi en medlemsundersökning 2014 ”Öppenhet på villovägar?” där 23 procent svarade att de inte 

kan framföra kritiska uppfattningar till media och 25 procent var osäkra på om det var möjligt eller inte.   
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Meddelarfriheten innebär ju inte bara en rätt att till medier avslöja fel och 

missförhållanden, utan också en rätt att framföra sina åsikter om myndigheten 

och dess arbete. Repressalieförbudet ska ge trygghet även för den som 

framträder med namn och kritiserar exempelvis arbetsplatsens organisation 

eller ledarskap. Vår undersökning visar att det finns risk för att statliga 

arbetsplatser blir mer slutna för allmänheten. Vart tar det öppna samhället och 

den tillgängliga myndigheten då vägen? Missförhållanden i offentligt 

finansierad verksamhet, oavsett driftsform, är alltid oacceptabla. Det är viktigt 

att förebygga att de överhuvudtaget uppstår, genom goda rutiner och höga 

kvalitetskrav. Det handlar bland annat om noggranna, regelbundna 

uppföljningar, ett tillåtande och öppet arbetsklimat och tid för utbildning. 

Om resurser för kompetensutveckling och möjligheter att få 
använda all sin kompetens i jobbet  

òHar jobbat statligt sen 1980 och tycker att det fortfarande ªr b¬de lªrorikt 

och roligt.ò 

 

En majoritet (60 procent) anser att de får den utbildning och den 

kompetensutveckling de behöver för att klara av att utföra sitt jobb, men 

knappt var tredje (30 procent) tycker inte eller håller bara delvis med om att de 

får tillräcklig kompetensutveckling. I 2010-års undersökning var det en 

fjärdedel (25 procent) som svarade att de inte fick den utbildning som de 

behöver – vi tolkar det som att det finns risk för att utvecklingen går åt fel håll.  

 

Av kommentarerna framgår också att chefer uppmanar medarbetare att söka 

utbildning och kurser men att det inte alltid blir av: òArbetsbelastning sätter 

stopp, eller man sätter utbildning på vänt, det saknas ibland planer för 

kompetensutveckling, inga pengar avsatta, man får ansvara själv för sin egen 

utbildning, det finns utbildning och mallar i intranät, teoretiskt möjligt, upp till 

en själv, höga ambitioner men de blir inte alltid av, ny på jobbet och förväntas 

vara fullärd från början.ò  
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Drygt hälften anser att de får använda hela sin kompetens i jobbet medan 40 

procent menar att det är lite si och så med det8. Många svarar att de har ett stort 

ansvar men få befogenheter, andra skriver att det är svårt att rotera på 

arbetsplatsen, att det byggs hierarkiska ordningar och att det är lätta att bli 

inlåst i arbetsuppgifter: òRotation anvªnds fºr att fylla i luckor efter 

sjukskrivna, att laga efter läge, men inte så mycket mer.ò òJag skºter min egen 

administration s¬ jag ªr en dyr sekreterare.ò òJag ªr i m¬ngt och mycket 

sjªlvlªrd.ò òNej, jag anser att jag ªr ºverkvalificerad fºr arbetsuppgifterna.ò  

 

Fler än var tredje (36 procent) upplever att de inte har tillräckliga resurser eller 

tillräckligt med tid för att klara av alla arbetsuppgifter.9 òFºr m¬nga 

administrativa uppgifter som stjäl tid, sjukskrivningar, underbemanning, ingen 

att lämna över arbetsuppgifter till, har fått många fler arbetsuppgifter, byte av 

datasystem gör att vi inte hinner med, teknikstrul, använder kvällar och helger 

fºr att hinna med, nyrekryteringar tar tid, f¬r prioritera h¬rt fºr att hinna.ò  

Om arbetsbelastning, stress och press i jobbet  

”Det är frustrerande att känna att man inte hinner med allt även om jag lägger 

in den högre växeln. Har testat att ha den växeln i lite väl länge vilket iof fick 

undan flera uppgifter i ett högre tempo men till priset av hög puls och hög 

konstant stress (något som verkligen inte gynnade mig det minsta, så nu 

försöker jag hålla emot mycket mer och försöka acceptera att det mer och mer 

blir synligt även på arbetsuppgifterna att det är en underbemanning som inte 

h¬ller i lªngden).ò 

Nästan åtta av tio, hela 77 procent, upplever förändringar i sin arbetssituation, 

mestadels handlar det om att man fått mer att göra eller fler arbetsuppgifter. 

När vi ställde en liknande fråga år 2010 så svarade nästan hälften att de fått en 

ökad arbetsmängd/nya arbetsuppgifter under det senaste året. Svaren i årets 

undersökning pekar tydligt på att stora grupper på vissa arbetsplatser har fått en 

                                                                                                               

8 I undersökningen från 2010 var det drygt 40 procent som svarade att de inte får använda all sin kompetens i sitt arbete – i 
den meningen att den skulle kunna användas inom det arbetsområde man har.  
9 I undersökningen från 2010 var det 40 procent som menade att situationen var sådan att de inte kunde klara sitt uppdrag 
fullt ut.  
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ökad arbetsbelastning – från många gånger en redan hög nivå. òJag har sv¬rt 

att slªppa taget om jobbet nªr jag har g¬tt hem, òibland vaknar jag p¬ natten 

och undrar om jag gjort rªttò, òJag får spänningshuvudvärk eftersom jag sitter 

i en rºrig miljºò.  

 

43 procent säger att de ibland upplever/har upplevt stress och olustkänslor i 

arbetet. Många svarar att de är mycket stressade på jobbet men att de tycker att 

jobbet är roligt och stimulerande.  

Till dig som är chef: Upplever du att du har tillräckliga resurser och 
befogenheter för att kunna utföra ditt uppdrag?  

De som uppgivit att de har någon form av arbetsledande befattning fick några 

särskilda frågor i vår underökning:  

► En stor majoritet har svarat att de upplever att de har tillräckliga resurser för 

att klara av sitt uppdrag men att det finns brister.  

► Några exempel på brister är otydliga befogenheter, tidsbrist, avsaknad av 

administrativt och kommunikativt stöd, att arbetsuppgifter utförs utanför 

ordinarie arbetstid, avsaknad av egen budget för att kunna rekrytera nya 

medarbetare vid personaltapp, överprövningsrätt högre upp i organisationen.  

► En majoritet anser att de har resurser i form av personal, tid och pengar för 

att fullfölja sitt uppdrag, men ungefär var tredje ser brister i form av 

ständiga neddragningar, besparingar, låg nyrekrytering, mycket jobb för att 

kunna hålla budgeten, mycket administration.  
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STs förslag för en statsförvaltning 
i världsklass  

Människor tillit till staten är viktig för att rättssäkerheten och demokratin ska 

fungera. ST driver ett antal krav för att utveckla den statliga sektorn. Det gör vi 

på olika sätt, bland annat genom att ta fram rapporter och undersökningar, 

uppvakta politiker och andra beslutsfattare, vara synliga i både traditionella och 

sociala medier, delta i debatter och i det offentliga samtalet. Här följer våra 

förslag: 

 

1. ST kräver stärkt meddelarfrihet för medarbetare som påtalar brister 

och felaktigheter i verksamheten: Allt mer av den statliga verksamheten 

har bolagiserats. ST anser att de som arbetar på statliga bolag också ska 

omfattas av meddelarfrihet/meddelarskydd såsom anställda har på 

statliga myndigheter. Meddelarfrihet finns idag för anställda på 

kommunala bolag.  

2. Permanenta arbetsuppgifter ska utföras av fast anställd personal: 

Staten är bland de sämsta i klassen när det handlar om att erbjuda fasta 

anställningar. Mellan 20-25 procent av dem som arbetar på statligt 

uppdrag är visstidsanställda. ST kräver att regeringen tar bort den 

särskilda anställningsförordningen (1994:373) som innebär att den 

statliga arbetsgivaren har väldigt stora möjligheter att visstidsanställa 

och därmed stapla osäkra anställningar under lång tid.  

3. Förtydliga reglerna för myndighetsutövning: Det förekommer att 

myndighetsutövning hamnar i gråzonen eftersom verksamhet och 

myndighetsuppgifter läggs ut på entreprenad. Då blir det svårare för 

medborgarna att hävda sin rätt mot beslut som anses felaktiga. Det 

råder också osäkerhet kring vilka regler som gäller för dem som är 

inhyrda på en myndighet. Var går gränsen för myndighetsutövning? Vi 

anser att rättsläget behöver redas ut.  
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4. Regeringen bör utföra riskbedömningar innan stora och tuffa 

regeringsbeslut: Vi ser hur vissa regeringsbeslut starkt påverkar 

arbetsmiljön och arbetsvillkoren för de som jobbar på statligt uppdrag. 

ST anser därför att regeringen ska genomföra riskbedömningar innan 

den tar beslut som kan få stora konsekvenser för anställda på 

exempelvis en statlig myndighet.  

5. Nollvision mot hot och våld: För att komma tillrätta med hot och våld, 

vilket bland annat kan få konsekvenser för rättssäkerhet och 

myndighetsutövning, bör regeringen upprätta en nollvision mot hot och 

våld för all statlig verksamhet. Regleringsbreven bör användas som 

styrdokument. ST anser att det ska införas krav i regleringsbreven på 

rutiner för incidentrapportering och förebyggande arbete mot hot och 

våld. Vi tycker också att det är lämpligt att det är arbetsgivaren som gör 

polisanmälan när incidenter inträffat på arbetsplatsen, inte att ansvaret 

ska vila på den medarbetare som utsatts för hot eller våld.   

6. Involvera användare och skyddsombud i arbetet med att ta fram IT-

stöd: Ett väl fungerande IT-stöd är viktigt för att de som arbetar på 

statligt uppdrag ska kunna uppfylla sitt uppdrag. Men våra 

arbetsmiljörapporter1visat att det ofta är en källa till stress och 

frustration när det inte fungerar och när användarna inte är involverade i 

processen med att ta fram IT-stöd. ST anser att IT-miljön ska vara en 

naturlig del av arbetsmiljöarbetet och att både användare och 

skyddsombud ska finnas med i det arbetet samt att man på 

arbetsplatserna bör jobba med rutiner för att genomföra IT-

skyddsronder.  

7. Inrätta en obligatorisk statstjänstemannautbildning: Att vara 

statstjänsteman är unikt med unika regler. Anställda inom staten har 

särskilda förpliktelser och ett särskilt ansvar. I förlängningen handlar 

det om att medborgarna ska ha förtroende för att vi upprätthåller 

samhällsfunktioner och den demokratiska infrastrukturen på ett korrekt 

sätt. ST föreslår därför att det inrättas en statstjänstemannautbildning 

för medarbetare och chefer. En del av utbildningen, om de särskilda 

skyldigheter och rättigheter som följer med det statliga uppdraget, 
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borde kunna vara lika för alla. Sedan kan myndigheterna behöva 

komplettera den utifrån sina egna behov och förutsättningar. 
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Bilaga: Redovisning av 
undersökningen10  

  

                                                                                                               

10 Under det andra kvartalet 2016 skickade vi en webbenkät till 5 500 slumpvis utvalda medlemmar inom STs samtliga 
organisationsområden. Två påminnelser skickades via e-post. Svarsfrekvensen ligger i snitt på 48 procent.  

Grundfakta:  

► 70 procent kvinnor och 30 procent män. 

► 86 procent arbetar heltid, 12 procent deltid, 2 procent 

föräldralediga/sjukskrivna/arbetslösa.  

► 49 procent anger högskoleutbildning som sin senaste utbildning, 44 

procent gymnasium, 2 procent forskarutbildning, 5 procent grundskola.  

► 74 procent arbetar inom en förvaltningsmyndighet, 17 procent inom 

universitets- och högskoleområdet och 9 procent i statliga bolag  

► 63 procent arbetar på en arbetsplats med 100 eller fler anställda, 16 

procent på arbetsplatser med 50-99 anställda, 13 procent på 

arbetsplatser med 20-49 anställda, 5 procent på arbetsplatser med 10-19 

anställda och 3 procent på arbetsplatser med 1-9 anställda.  
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Fysisk arbetsmiljö:  

 

► 61 procent tycker att den fysiska arbetsmiljön är bra eller mycket bra; nya 

lokaler, enkelt att få hjälpmedel, tillgång till eget rum, är några vanliga skäl.  

► 16 procent anser att den fysiska arbetsmiljön är dålig/mycket dålig. Några 

orsaker är trånga lokaler, förtätningar, små egna utrymmen, överhörning och 

hög ljudnivå, problem med ventilation, rörigt med aktivitetsbaserade kontor.  

Om arbetsgivarens kunskaper:  

► 39 procent anser att arbetsgivaren/chefen har bra eller mycket bra kunskaper 

om den fysiska arbetsmiljön.  

► 30 procent tycker att kunskaperna är dåliga/mycket dåliga och lika många, 

drygt 30 procent, svarar att de inte har någon uppfattning om huruvida 

arbetsgivaren har bra eller dåliga kunskaper.  

 

  

14%

47%

22%

12%
4%1%

Hur bedömer du den fysiska 
arbetsmiljön på din arbetsplats? 

Mycket bra

Bra

Varken bra eller dålig

Dålig

Mycket dålig

vet ej
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Psykosocial arbetsmiljö:  

 

► 39 procent uppger att de tycker att den psykosociala arbetsmiljön är bra eller 

mycket bra.  

► 30 procent anser att arbetsmiljön är mycket dålig.  

► 30 procent anser att den varken är bra eller dålig.  

Om arbetsgivarens kunskaper:  

► 34 procent anser att arbetsgivaren/chefen har bra kunskaper om den 

psykosociala arbetsmiljön, medan en något lägre andel,  

► 28 procent, säger att arbetsgivaren har dålig eller mycket dålig kunskap om 

den psykosociala arbetsmiljön.  

► En tredjedel (30 procent) har ingen uppfattning om arbetsgivaren har bra 

eller dåliga kunskaper.  

6%

33%

30%

20%

10%
1%

Hur bedömer du den psykosociala 
arbetsmiljön på din arbetsplats? 

Mycket bra

Bra

Varken bra eller dålig

Dålig

Mycket dålig

Vet ej
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Hot och våld, trakasserier och 
kränkningar:  

► 13 procent svarar att de utsatts för hot och våld. (I vår 

medlemsundersökning år 2010 var det 7 procent som angav att de utsatts för 

hot och våld). 

► 85 procent svarar nej och 2 procent vet inte/har ingen uppfattning.  

► 56 procent av de som utsatts för hot och våld uppger att de fått ett tillräckligt 

stöd av arbetsgivaren,  

► medan 33 procent11 inte anser att de inte fått ett tillräckligt stöd.  

► 37 procent svarar att hot och våld påverkar tjänsteutövningen/har påverkat 

tjänsteutövningen på ett negativt sätt. 56 procent tror inte/det har inte 

påverkat tjänsteutövningen på ett negativt sätt.  

► 27 procent säger att det förekommer eller har förekommit mobbing och 

trakasserier på arbetsplatsen,  

► 39 procent säger att det inte har förekommit och 34 procent är osäkra eller 

vet inte om det förekommer.  

► 57 procent säger att det finns handlingsplaner på arbetsplatsen för att 

motverka sådana problem medan 34 procent inte känner till/har ingen 

kunskap om det finns sådana handlingsplaner på arbetsplatsen.  

 

                                                                                                               

11 I vår undersökning 2010 var det 63 procent som uppgav att de fick stöd.  
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13%

85%

2%

Har du varit utsatt för hot och våld på 
din arbetsplats? 

Ja

Nej

Vet ej

56%33%

11%

Fick du tillräckligt mycket stöd av din 
arbetsgivare när du drabbades av hot 

och våld? 

Ja

Nej

Vet ej
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Inflytande och delaktighet:  

  

18%

33%

49%

Tycker du att det blivit högre eller lägre 
till tak på din arbetsplats under de 

senaste tre åren? 

Högre

Lägre

Oförändrat

27%

39%

34%

Förekommer det på din arbetsplats 
kränkningar eller trakasserier från 

chefer och arbetskamrater? 

Ja

Nej

Vet inte
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► Knappt hälften, 49 procent, uppger att läget är oförändrat; det vill säga de 

tycker varken att det har blivit högre eller lägre till tak.  

► 18 procent menar att de ser en positiv förändring och att det blivit högre till 

tak.  

► 33 procent anser att det blivit lägre till tak.  

► 62 procent instämmer helt eller delvis i påståendet att de kan framföra 

kritiska uppfattningar internt om hur verksamheten fungerar.  

► 32 procent instämmer inte alls eller i huvudsak inte i påståendet om att de 

kan framföra kritiska uppfattningar internt.  

► 14 procent har ingen uppfattning eller vet inte om de kan framföra kritiska 

uppfattningar internt.  

► 14 procent instämmer helt i påståendet att de kan framföra kritiska 

uppfattningar externt till media om hur verksamheten fungerar, 48 procent 

instämmer i huvudsak i påståendet.   

► 32 procent instämmer inte alls eller i huvudsak inte i påståendet. 6 procent 

vet inte om de kan framföra kritiska åsikter externt till media.  
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14%

48%

20%

12%
6%

Kan du framföra kritiska uppfattningar 
internt om hur verksamheten fungerar? 

Instämmer helt

Instämme ri huvudsak

Instämmer i huvudsak inte

Instämmer inte alls

Vet ej

14%

48%

20%

12%
6%

Kan du framföra kritiska uppfattningar 
externt till media om hur verksamheten 

fungerar?

Instämmer helt

Instämmer i huvudsak

Instämme ri huvudsak inte

Instämmer inte alls

Vet ej
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Utbildning och 
kompetensutveckling: 

► 74 procent instämmer i huvudsak eller helt i påståendet att de får den 

utbildning och kompetensutveckling de behöver för att kunna göra sitt jobb. 

► 26 procent instämmer inte alls eller i huvudsak inte i påståendet att de får 

den utbildning och kompetensutveckling som de behöver.  

► 56 procent instämmer helt eller delvis i påståendet att de får använda hela 

sin kompetens i arbetet. 40 pro 

► 40 procent anser inte alls eller delvis inte att de får använda hela sin 

kompetens i arbetet.  

  

  

23%

51%

17%

9%

Jag upplever att jag får utbildning och 
kompetensutveckling för att utföra mitt 

jobb? 

Instämmer helt

Instämmer i huvudsak

Instämmer i huvudsak inte

Instämmer inte alls

Vet ej
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Stress och press:  

 

► 43 procent instämmer helt eller i huvudsak i påståendet att de ofta upplever 

stress och olustkänslor till följd av arbetssituationen.  

► 56 procent instämmer i huvudsak inte eller inte alls i påståendet.  

► 37 procent instämmer helt i påståendet att de fått en ändrad arbetsmängd. 

Av svaren framgår att det mestadels handlar om att man fått mer att 

göra/fler arbetsuppgifter.  

► 40 procent instämmer i huvudsak att de fått en ändrad arbetsmängd.  

► 19 procent instämmer inte alls eller delvis i påståendet. 4 procent svarar att 

de inte vet/inte har någon uppfattning.  

 

 

15%

28%

34%

22%
1%

Jag upplever ofta stress och 
olustkänslor till följd av mitt arbete 

Instämmer helt

Instämmer i huvudsak

Instämmer i huvudsak inte

Instämmer inte alls

Vet ej
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Till dig som är chef:  

Upplever du att du har tillräckliga befogenheter/resurser och stöd 
för att klara ditt uppdrag?   

► En majoritet av de chefer som svarat instämmer i påståendet att de har 

tillräckliga befogenheter för att klara av sitt uppdrag som chef. Knappt var 

fjärde instämmer inte alls eller i huvudsak inte i påståendet.  

► Några exempel på brister är otydliga befogenheter, tidsbrist, avsaknad av 

administrativt och kommunikativt stöd, att arbetsuppgifter utförs utanför 

ordinarie arbetstid, avsaknad av egen budget för att kunna rekrytera nya 

medarbetare vid personaltapp, överprövningsrätt högre upp i organisationen.  

► 62 procent instämmer i huvudsak eller helt i påståendet medan 36 procent 

ser brister. De fria svaren på den här frågan överlappar en del av svaren på 

frågan om befogenheter. Resurser och befogenheter hänger tätt samman. 

Här finns dock en del svar som handlar om stress, otillräcklighet, svårt med 

långsiktighet.  

37%

40%

12%

7%
4%

Har du under det senaste året fått en 
ändrad arbetsmängd? Tex mer/mindre 

att göra, nya uppgifter, nytt 
ansvarsområde

Instämmer helt

Instämme ri huvudsak

Instämmer i huvudsak inte

Instämmer inte alls

Vet ej
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► På frågan om chefer upplever att det får stöd av överordnade chefer för att 

klara sitt uppdrag instämmer hela 76 procent helt eller i huvudsak. Drygt 24 

procent instämmer inte eller i huvudsak inte. Av kommentarerna kan vi 

bland annat utläsa att det kan handla om att òde hºgre upp ªr ocks¬ 

stressade, vi hinner inte prata, vi har inga direkta former för samråd, sitter 

inte med i ledningsgruppen, vi behºver bli bªttre p¬ interninformation.ò  

 

 

 

20%

57%

21%
2%

Jag upplever att jag har tillräckliga 
befogenheter för att klara mitt uppdrag 

som chef 

Instämmer helt

Instämmer i huvudsak

Instämmer i huvudsak inte

Instämmer inte alls

10%

52%

24%

12%
2%

Jag upplever att jag har tillräckliga 
resurser för att fullgöra mitt uppdrag 

som chef

Instämmer helt

Instämme ri huvudsak

Instämmer i huvudsak inte

Instämmer inte alls

Vet inte


